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„Ego sum ostium, per me si quis introierit

salvabitur" Joan. 10 , 9 .

J'ai toujours cru , qu'on réformeroit

le genre humain , si on réformoit

ľ education de la jeunesse"

Leibnicz.
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Elöszó.

Alig nyúltam valaha melegebb szivvel

gyenge tollamhoz, mint midőn e' mus

tármagnyi könyvecskétjelen soraimmal

napfényre kalauzolni van alkalmam.

Tiszta öröm , 's forró ohajtás , mit e'

pillanatban érzek , Öröm, azon mult

ra nézve, mellynek e' könyvecske szü .

leménye ; óhajtás a ' jövőre, mellyet

szülnie küldetése. Ki is ne örüljön ,

midőn az évek előtt elvetett kicsin ma

got gyümölcsöző növénynyé váltnak

szemléli; azon magot, mellynek elve



lésében egykor ő is osztos vala , mel

lyet ápolni most is öröme és hivatása.

Oh ha mustármaggá lenne e ' ki

csin mag 's erős gyökeret verve a'

rokon szivekben gyümölcshozó, 's ár

nyékadó fává erősödnek azokban !

Eg! te áld még a' kicsin magot, mert ne

que qui rigat , neque qui plan

tat, est aliquid. sed qui incre

mentum dat Deus. Te is hazánk

nagy Aszony a boldogságos Szüz: in

terveni pro Clero !

Pesten Gyü:nölcsoltó Boldogasszony napján 1343 .

Csajághy Sándor.
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Lelki életrend

A'

PAPNE VEL Ő INTÉZETBEN

1.

A'Rendről átaláb a D.

Omnia honeste et secundum ordinem fiant

(1. Cor. 14; 10 ) Igy inti az Apostol a' korin

tusiakat, értésökre adandó, hogy nincs erény

élet-rend nélkül. Ugyan mi is az erény minthizo

nyos rendtartás a' lélek országában, mint az

embe tények' fönzőbb öszhangja , ' a' lélek '

magasztosédes harmoniája ? azért az isteni
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valóságban is , melly maga a szentség , a'

legteljesb a ’ legszebb rend van. Bár mennyi

re látszassanak is különbözni egymástól az

isteni valóság tulajdonságai, mégis olly szépen

egybevágnak, hogy a legtöbb's legtökélyesb

lényt alakitják , ki minden jóságot's tökélyt

magában foglal. Valamint pedig az isteni

valóság önmagában a legteljesebb rend : úgy

minden teremtményre rányomá a'rend'bélyegét.

Ha ezen látható világot és a végetlen külön

féleségben föltünő sokalakú természetet szem.

léled , nem ötlik-e mindenütt rend. szemedbe ,

melly mindent olly hathatósan és kellemesen

igazgat ? Valóban ! az Isten nem a'zűrzavar'

hanem rendnek Istene : Omnia in mensura et

numero et pondere disposuit ( Sap. 11. 21. )

De ha az anyagi mindenségben rend ural

kodik , az eszes és lelkes lényekben rend ne

lenne ? Gondold meg óh ember ! hogy sza

badság neked nem a rend' önkényes fölbon

tására , hanem annak szabadönkénytes , meg.

tartására , és megszilárdítására adatott. A testi

és lelki erők’ milly magasztos öszhangjában

teremtetett az ember a' paradicsomban ! a'



legtökéletesb rend létezett az emberben , mi

szerint az érzékiség hódolt az ész parancsá

nak, az ész Isten hatalmának. De a' bűn szét.

tépte e’rend kötelékét , elrutitotta az Isten ha

sonmásának szépségét, elorozta boldogságát.

Milly drága áldozat kellett , az eredeti rend'

Ösvényétól eltávozott emberi nemnek a' szent

ség' és igazság rendéhez viszatéritésére !

Isten fija szállott alá mennyból és emberré

levén mennyei atyja akaratja rendének hó

dolt: engedelmes lón mind halálig pedig a' ke

reszthalálig.

Méltán mondja sz. Agoston : Ordo dux est

ad Deum et !quae a Deo sunt ordinata sunt.

Ha tehát Istenhez akarsz jutni , tartsd meg a'

rendet és egész életedet szilárdúl megalapi

tott szabályok szerint intézd. Qui regulae vivit

Deo vivit. A' drága idő egy perczenete sem

leszen pazarolva hasztalanul, sem bűnre vesz.

tegetve , ha minden órához bizonyos foglala

tosságot csatolsz . Soha sem fogsz habozni és

kétkedni mi tevő légy? mert a napi rend isteni

oraculumként felelend kérdésedre. Minden rend .

szabott munkádnak természet fölötti érdeme
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jesz , mivel nem csupa természeti hajlamból

ered , hanem az ész parancsában és Isten

akaratjában talapszik, Oh milly üdvös 's Isten .

nél kedves, ha ki saját akaratját megtagadva ,

sz . törvények fegyolmének hódol. – Kit sem

mi rend' törvénye nem köt , szüntelen ide 's

tova tétováz , mindenhez nyúl 's ismét fölhágy

vele ' , a' nélkül hogy valamiben előre haladna .

Sokáig tépelődvén mi tevő legyen , gondolko

zással vesztegeti az időt , mellyet munkára

kellene forditania. Nem tudván merre forduljon

és a változékony indulat- 's szeszélytől elra

gadtatva , elhanyagolja a szükségest , csak a'

kecsegtetőt fürkészi , sokat kezd , keveset vė

gez. Kellemes lehet- e illy rendetlen állapot és

zűrzavar ? 'Hol zűrzavar , ott nyugtalanság

állhatatlanság , unalom és késedelem létezik

Ellenben milly kellemes a rendes élet ! Ame

bár kezdetben erőbe kerül a rendnek ma

gát ali - vetni, de lassan lassan szokássa válik,

melly az életet szépiti , és édesíti. Milly rö

vidnek tetszik az idő ha józan rend szerint

különféle foglalatosságokra forslitlatik , úgy :

hogy az imát munka és pihenés czélszerű so
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rozatban váltsa föl. * ) Adj azért hálát Isten

nek , ha olly intézetben élsz, hol szoros rend

és egyházi fegyelem szabályozza éltedet.

Rend nélkül ma buzgó , holnap hanyag és

lomha lennél ; most szigorú s töredelmes éle

tet fognál élni , később henyélés és tunyaság

nak adnád magadat , és ezen változékonyság

nem válnék terhedre ? Helyesen jegyzette

meg sz. Hieronymus hogy : jólrendezett papi

társulat éden , rend nélküli pedig pokol. Ha

sonlits csak két papi intézetet össze, mellyek

egyikében pontos rend , a másikban zabolát.

lanság , vagy -
mint mondatik szabad

ság uralkodik . Ezen utolsóban nem mutatkozik - e

minden szabadság mellett kedvetlenség , elégü

letlenség , bú az arczakon ? nem dúl- e közöt

tök viszonos élet-keseritő elleneskedés és meg

hasonlás ? azon lakban ellenben hol legyelem

és rend parancsol nem vidám derült , nyájas.

szives , szerencsés - e ott minden ? ** ) Azért

hogy teljes napokat élhess, hajolj a' rend ' sze

lid járma alá és teljesitsd mi Istennek tetszik .

Orativni lectio , lectioni succe.lat oratio . S Hier . ad Nept.

** )Ubi rigor ibi vigor .
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Oh ! menayi böcse van rendben töltött csak

egyetlen egy napnak is ! Azért int sz. Ber.

nárd : Rogo vos state in Domino, solliciti

semper circa custodiam ordinis , ut ordo cus

todiat vos.

A’ fölkelésról és a' reggeli gyakor.

lásról.

Mane oratio mea praeveniet te (Ps. 87. 14.)

Mivel a' papirendnek jeleltje vagy , na

gyobb tökély kivántatik tőled. Azért üzd el az

álmat szemeidről , távol legyen tőled a' rest

ség és a' testi puhaság. Ferfias kedélyt

öltvén magadra , korán indulj Isten dolgára.

Testnek ártalmas , léleknek veszedelmes a '

hosszas álom, és ha már ébren vagy az ágy

bani idózés. Fölébredvén vess keresztet

magadra , emeld föl Istenhez szivedet. Deus

Deus meus ad Te de luce vigilo. Hamég ko

rán volna fek · helyedet elhagyni, vagy tete

mesen rosszúl éreznéd magadat, ne nyugodjál

?
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henye gondolatok között, hanem szünetlen im

ádkozzál, ne hogy a kisértő cselbe ejtsen ,

és a' regg' zsengéjét el orozza. Ha a' fölkclés ?

órája közelget , vagy eljött , ne huzódozzál.

Hora surgendi non te trices (Eccl. 32. 15.)

Az ébresztő szavát az óra kongását vagy a'

harangjelt főrangyalod'intő hangjaúl vegyed.

Surge velociter. ( Act. 12. 17.) Serényen és

jókedvvel hadd el nyughelyedetSamuellelmond

ván : Ecce ego quia vocasti nie. (1 Reg.

6. 9.)

Gyorsan 's illedékesen öltözködjél meg

gondolva : lát az Isten (és védangyalod "mel

letted áll . Folytasd imádat mellyel fölébredél,

's fölkelél, és kérd magadra Istentől a' szent

ség’lés igazság? ruháját, melly szolgáihoz illő.

Sacerdotes tui induantur justitiam (Ps. 131

9.) Testedet mosogatva töredelmes bánat

által tisztitsd meg lelkedet is. Amplius lava

me ab iniquitate mea (Ps. 50.) Tisztán és

egészen fölöltözködvén szentelt vizzel szöktesd

meg magadat's minden hasztalan beszédet ke

rúlve hagyd el háló- szobádat. Elég egy reg

geli meg-üdvözlés a' felebráti szeretet paran
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csának teljesitésére. Beszélj inkább Istennel

és a' kápolnába mentedben mondd : Laetatus

sum in his quae dicta sunt mihi: in domum

Domini ibimus (Ps. 121. 1.) Iparkodjál ko

rán az elsőkkel ott lenni, mert vidám

imát szeret az Isten. Praeveni in maturita

et clamavi, quia in verba tia super

speravi (Ps. 118. 147.) Legalább is kövesd

az imára hivó harangjelt 's mondd a' sz. Ki

rályokkal: Hoc signum magnilregis est: eamus

et inquiramus eum,

Mély tisztelettel lépj a ' sz. helyre kivált

ha oltári szentség rejtezik abban . Helyezd ma

gad elő hittel Isten jelenlétébe's imádd őt. Veni .

te adoremus Mielőtt a' fönszóvalí közönséges

imádság kezdődnék , csöndes áhitatosságban

elmélkedjél, és ha üt az óra, társaiddal egy

gyesülve dicsérd sziv-s ajakkal Istenedet. Ubi

enim sunt duo vel tres congregati in nomine

meo, ibi sum in medio eorum .(Matth . 18. 20.) -

Légy egészen magadba szedve 's függezd

Istenre minden figyelmedet. Az unalom ne bir.

jon veled, hanem kényszeritsd a ' testet a' lé

lek’ szolgálatára. Ha eleve nincs is mindjárt
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kedvedre az imádság , várd el végig az Úr

kegyelmét. Eljó az Úr és nem késik, meglá

togatja azt, ki őt szivvágyva kiáltja . Akkor ál

mélkodni fog szived's öregbedni mindenben mit

hallottál s olvastál , és tapasztalni fogod, hogy

sokféle az Úr törvénye ' s boldog kit vezet, hogy

azon mindenkor nagy szorgalommal járjon .

A' fej-térdhajtást, fölkelést, és egyéb jám

bor szokásokat egész alázattal teljesitsd, mert

igen alkalmasak a' hanyag sziv' fölébresztésé

re, nehogy a test' lankadtsága azt elszun

nyaszsza. Mind ezen religioi gyakorlatok,

ha illően megtartatnak, nem kis érdemet szül

nek. Kristus Urunk , közelgetvén szenvedés .

orája térdre hullva 's földre berult arczczal

imádkozott örök Atyjához. Sz. István első vér

tanú is térdvetve könyörgött azokért, kik meg.

kövezték. Sz. Péter apostol szinte térdre omolt,

midőn az özvegyet halottaiból föltámasztotta :

Maria Magdolna a ' sirba tekintvén midón

meghajtotta magát, megpillantotta az angyalo

kat. Allj tehát mély tisztelettel mint Krisz

tus szolgájához illik, vagy térdelj le alázattal,

mint tartozol és semmit se mulaszsz el mit 'a
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szent szokás parancsol. *) — Ülésben a'lom

haságot, járásban vagy állásban a ' dévajságot,

bár hol kerüljed. Külső magadbavonultsá

goda religioi vidámsággal párositsd. Hogy

buzgóságod meg ne szórakozzék, vagy hábo

rodjék szemeid ne kalandozzanak, hanem sze

gezd magad elébe, és olly szilárd figyelemmel

kisérd az Isteni titkokat, hogy a rossz lélek

meg ne izgasson, ki cselei által gyakran cse

kély esetből zavart, és kaczajt támasztmi elég

szomorú és mioden módon elháritandó. A' sz.

helyen elkövetett gonosz soha büntetlenül nem

marad , Isten ' és a sz. angyalok' jelenlété

ben másról mint istenes dolgokról elmélkedni,

vagy világi képzemény -g üres beszéddel sőt

még a' tanulmányi ügyekkel is foglalkodni,

nem szabad, kivált az olvasás- elmélkedés

imádság- és a szent mise hallgatásának szen

telt órákban. Mindennek van ideje; és ha

jó renddel kezded a napot, jól fogod végezni

is . Isten áldásától függ minden : anpako

* ) Non dissipit oratio , nisi distracta , neque dissi.

pat , nisi incomposita : et membra, animm ' compo.

nunt . et animus membra .
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kaért mielőtt elhagynád a ' kápolnát, zárd be

imádat miként kezdéd, a ' hármasegy Isten,,

vagy az oltári szentség' imádásával, 's kérj

áldást Istentől . Non dimittam te nisi benedixe

ris mihi. Gen. 32. 26.)

Igy végezvén reggeli áldozatodat némán,

és mély tisztelettel hagyd el a szent helyet,

a ' nélkül hogy szived Istentől élválljék .

El ne szórakozzál azonnal hiú csevegés , vagy

rakonczátlan dévajkodás által , hogy az imád

ságban gyüjtött kegyelem -mannát csakhamar

kine szórjad. Ha a' reggelit megkivánod, Isten

ránti hálával, a szükség 's nem az érzéki kéj

hez mérlegelve költsd el azt . Tanuld már ko.

rán reggel megtagadoi magadat, kivált a' meg.

hagy ott vagy önként fölvállalt böjti napokban.

Rendelj el mindent mi legközelebbi foglalko

zásodhoz megkivántató , hogy igy a' kiszabott

időben a tanuló- vagy leczke- teremben, vagy

akárhol hova engedelmeség hi készen

meg jelenhess. Parate viam Domini (Matth

3. 3.)

az
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A' tanulási órákról.

* Labia sacerdotis custodient scientiam .

( Malach. 2. 7. )

A' szent tudomány tanulására forditsd

minden szorgalmadat és buzgóságodat; ne

hogy valaha a'vakok' vak vezetője légy.

A’ tudatlanság sok hibának ’s véteknek anyja.

Sokan közülünk épületesebb életet viselné

nek, ha az isteni tudományokba mélyebben

hatottak volna . De beteljesedik rajtok a' pro

feta , mondása: Ipsi pastores ignoraverunt

intelligentiam ; omnes in viam suam declina

verunt, unusquisque ad avaritiam suam .....

Venite , sumamus vinum, et impleamur ebrieta

te . (Isai, 56. 11. 12.) Azért, boldog ember,

kinek az Ur’ törvényében akaratja, és az ő

törvényében elmélkedik éjjel és nappal ! Es

lészen , mint a ' fa , melly a vizek’ folyása

mellett plántáltatott , melly megadja gyümöla

csét az ő idejében. És levele el nem hull : és

mind , a' miket cselekeszik , megszerencsél

tetnek. Zs 1. 1 .
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Tudomány jámborság nélkülfölfuvalkodtat;

jámborság tudomány nélkül eltévelyit : tudo

mány jámborsággal egyesitve épit. Valamint te.

hát az ahitatosságban gyakorlod magadat, ugy

a' tudományszerzést se mulaszszad el , és az

isteni dolgok megtanulására rendelt időt lelkis .

meretesen használd. 0 Isten' ismeretének

mélysége és gazdagságá ! — Ha , mint ten

ned kell , egész életedet a szent tudományra

áldozod is , milly rövid idő az azon sok , és

nagy dolgokra miket tanulhatsz ! Fogj tehát

jó kedvvel a' dologhoz , és gyakorold lelkedet

az isteni bizonyítmányokban , és józan tudo

mányban , mellyhez képest minden emberi böl

cseség hiú mese. Narraverunt mihi iniqui fa

bulationes ; sed non ut lex tua . (Ps. 118.

85.) - Szerezz magadnak hasznos könyve

ket , mellyek Elöljáróid vagy Tanitóid által

kijelöltetnek vagy ajánltatnak . A'pap szent

könyvek nélkül ollyan , mint a' katona fegy

ver , hajó kormány, íjász nyil , vándor bot

nélkül. Használd őket azon czélra , melly

miatt adattak : de orizd is bemocskolás- és

megrongálástól, kiváltkép a ' szent-irás' köny

2*
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vét : mert Isten szavának élettelen betúit is

nagy tisztelet illeti. - Ovakodjál a tanul

mányokra rendelt időt , haszontalan futkáro

zással , nevetgélés , és csacsogással , vagy

világi olvasmánynyal és illetlen enyelgéssel

vesztegetni. Dum tempus habemus , opere

mur bonum. (Gal. 6. 9.) Kerüld a' szük

ségtelen neszt és mind azt , mi magadat 's

másokat szorakoztatna vagy háborgathatna ;

ezt kivánja a rend, melly lelke a ' religiói tár

sulatnak , ezt a ' testvéri szeretet. Ülj jókor

tanulóasztalodhoz , és ne hagyd oda idő e

lőtt. Nescit enim tarda molimina Spiritus san

eti gratia (S. Ambr.)— Mindenek előtt azon

tárgyhoz fogj, melly jelenleg legszüksége

sebb és kötelességbeli , 's ne hódolj csupa

szeszélynek és természeti hajlandóságnak.

Valamint mindenben ,ugy itt is kérdezd : Do

mine , quid me vis facere ? (Act. 9,

6.) Mert nem magad ; hanem Isten ' akarat

ját kell cselekedned , ha Istennek akarsz élni.

- Mi előtt tehát tanuláshoz látsz , fohász .

kodjál föl Istenhez és kérd őt megvilágosi

tásért. Veni sancte Spiritus. Mert mit
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használ a tudomány belső értelem nélkül ?

Már pedig ki adja az értelmet, ha nem az

Úr , quiscientiarum Do minusest , e

intellectum dat parvulis ? ( 1. Reg.

2 , 3. et Ps. 118) Őrizd); magadat mo

hónkapás, és annál inkább megerőtetéstől ,

mert az igen kifeszitett iv elpattanik , és

heves kezdetnek kora 's hideg a vége. Mo

derata durant. Ne engedd magadat a' te

endők' sokasága által megzavartatni , hanem

folytasd dolgodat nyugott buzgalominal, és

Isten segitségével minden be lesz végezve

a' maga idejében. Festina lente.

Bizzál szilárdul Istenben , nem pedig tulaj

don igyekezetedben. Nisi Dominus aedia

ficaverit domum , in vanum la bora.

verunt , qui a edificant eam. (Ps. 126

1.) Ha gyöngébb talentumot adott is az Isten,

csak használd hiven , és mindent megtehetsz

abban , ki megerősit. Ha valamit

értesz , kérdezd meg annak idejében Előjá

róidat , vagy ollyanokat , kik arra valóban

megtanithatnak. Ne időzz a' szent hit és az a

Dyaszentegyház intézményeirőli kétkedésben

nem
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főkép kevély kandiságból ne kutatkozzál *)

Megfoghatlannak is kell lenni az isteni dol

gokban, mivel maga az Isten is megfoghat

lan . Higy Tanitóidnak , kik Isten útait ,

jobban ismerik , és hódolj nekik véleményed

del. Sokat nem értesz most , mit későbben

meg fogsz érteni ** ) Törekedjél a tanulandó

tárgyba mélyen behatni és azt alapjában

fogni föl ; mert veszélyes lelki betegség a'

felületes sokattudás. Non multa , sed

multum . Ne ragadd majd ezt, majd amazt a'

könyvet , hanem egy tárgyra add elmédet ,

főkép a' melly szükséges ; mert változó és

sebtes olvasás által az idő vesz , 's a' ke

dély eltompul. Ne tanulj csupa kiváncsi

ság és szeszélyből ; mert a kandiság elbi

1

-

* ) Tu ratiocinare , ego miror . Tu disputa, ego cre .

dam: altitudinem video , ad profundum non perveajo. –

S. Augustious.

** ) Qui non crediderit, non intelliget ; nani qui non cre

diderit, nou experietur, et qui experlus non fuerit non

intelliyet : neque en i m
quaero in t elligere

ut cred a m, sed credo ut intellig am S. An

selmus.
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zott vizsgaságra vezet, és ki szeszélynek hó

dol dolgaiban változékony. - Ha valamelly

könyv vagy tárgy szenvedélyesen elfoglalt ,

úgy mérsékeld és rendezd hajlandóságodat ,

hogy más kötelességbeli tanulásídnak rövid.

séget ne okozzon. Ha ec oportuit face

re et illa non omittere. (Matth. 23

23.) - Ne hagyj föl mindjárt a' tanulással,

ha undort 's unalmat érzesz , hanem álld ki

' s győzd le kedvetlenségedet ; mert gyakran

vége könyü és kellemes , minek kezdete

nehéz és terhes vala. Jusson eszedhe , hogy

az édeni büobe-esés óta a' munka mint

egy elégtétel, és hogy szüleid 's rokona

idnak is arczuk' verejtékével kell keresniök

kenyeröket, Si quis non vult operari ,

nec manducet , (2 Thess. 3, 10) -- Ta

nulás közben fohászkodjál föl gyakran Isten

hez és újítsd meg jó szándékodat, mindent

Isten akaratjáért cselekedni ! A mit nem Is -

tenért 's Isten miatt teszesz, azt nem ju

talmazhatja meg az Isten. - Ne keress ema

beri dicséretet , 's hiú hirnevet ; mert soknak

hitébe került a' nagyravágyás és fényleni
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kivánás. Ha hiú gondolatok lepnek meg ,

mondd : Gloria Patri etc. vagy : Non

nobis , Domine non nobis , sed no.

mini tuo da gloria m. (Ps. 113) Ne

muakálkodjál a világért, hanem az örök éle .

tért , hogy élted' végén elmondhassad : Ego

te clarifica vi super terram ; opus

consummavi , quod dedisti mihi, ut

facia m. (Ioann. 17 , 4.) - A' mit a tanul

mányokban igaznak is jónak ismersz ipar

kodjál magadban tetté valósitani *) mert mit

használ valakinek tudni a jót , ha a rosszat

cselekszi ? Si haec scitis, beati eri.

tis si feceritis e a (Joann. 13, 17.) – A

zért tanulásodat imádsággal végezd. Adj hálát

Istennek a ' megvilágosításért, mellyet adott,

és vésd Máriaként szivedbe az Úrnak min

den igéjét.

* ) Initium sapientiae timor Domini ; intelectus bo

nus omnibus facientibs eum. Ps . 110.
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A , iskolai előadásokról ' s más

tanitói órákról.

Tartsd magadat sz. Pálmondásához ,

ki kedves tanitványát Timotheust igy inté :

Attende lectioni , exhortationi ,

et doctrinae. ( 1 Tim. 4, 13.) Tanitóid

nak egy előadását se mulaszszad el , se ke

resett ürügyök alatt magadat azokbol ki ne

vond. Elmaradásod' okát mindenkor jelentsd

meg Elöljáróid- 's Tanitóidnak ( ezt kivánja

a ' tisztelet , ezt az engedelmesség) , és tö

rekedjél az elmulasztottat, iskolatársaidat ki

kérdezve , a' menynyire lehetséges , kipótol

ni. Menj az oktatás' helyére a kiszabott i .

dőben , és vig kedvvel , a ' nélkül hogy ut

közben magadat öltartóztatni engednéd , vagy

különös engedelem nélkül mások dolgai után

járnál. A' tanílói órák' kezdete c

lőtt készitsd el , ami szükséges , hogy

az előadásnak gyümölcse 's haszna le

gyen. Ovakodjál társaiddal illetlen beszé
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2

dektől és mind attól , a' mi a' papi ille

delmet sértené , Nec nominetur in vo

bis..... turpitudo aut stultilo

quium aut scurrilitas , quae ad rem

non pertinet (Eph. 5; 3 , 4,) Mode stia

vestra nota sit omnibus hominibus

Dominus pfr o p e est. (Philipp. 4 , 5.)

- Tanítóidat tiszteljed , megfontolván a' jót,

mellyet Isten az ő szájok által veled közöl .

Presbytero bumili a animam tua m

et magnato humilia ca put tuum,

(Eccli . 4. 7.) Hallgasd figyelem ,

mel és egész csendben szavát , mint a'

gyermek Jesus a ' templomban a ' vének- és i

rástudókét, Legyen kezednél toll és papi.

és a szükségest jegyezd föl. Ne

vedd csekélybe Tanitóid' előadásait, és ne

vetemedjél azok fölötti vakmerő itéletre , annál

kevésbbé csufolódó beszédre.– Milly gyak

ran rá illik a ' papra is az irásszava: Q ua e

cunque quidem ignorant blasphaemant.

(Jud. 10) Ha valamit nem értesz , kér

dezd meg Előjáróidat , vagy jobb tehetségü

társaidat , 's egy ponton se essél át , míg ár

ros ,
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ról világosságban nem vagy. — Sokat fogsz

csupa
hallásból tanulni , ha gondolatid

szét nem csapongnak, vagy idegen tárgyak

kal nem foglalkodnak. Ne háborgasd Ta

nitód ' előadását, se ne zavard iskolatársaid '

figye mét , hanem fordítsd egész elmédet ar

ra , a' mi tanittatik . Haec meditare,

in his esto , ut puofectus tuus

manifestus sit omnibus. (1 Tim.

4, 15) ' — A' kedvtelenség vagy lomhaság ,

melly meglep , ki ne fogjon rajtad , megem

lékezvén , hogy munka 's fáradság nélkül

semmi nagy nem történik. Pigredo im

mittit soporem , et anima dissolu

ta esuriet. (Prov. 19 , 15.) Ne ke.

ress ékesenszólást, jólhangzó beszédet ’s szép

szavakat , hanem igazságot és alapos oktatást,

nehogy azokhoz számitással kikről jövendölé

az Apostol : Erit enim tempus , cum

sanam doctrinam non sustinebunt,

sed ad sua desideria coacervabunt

sibi magistros , prurientes a uribus,

etaveritate quidem auditum aver

tent ad fabulas autem converten
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vesd meg

?

tur. (2 Tim. 4 3, 4,) Azért az előa

adásokat ne hallgasd csupa kandiság vagy

kedvtöltésből, hanem hogy alapos theologus

és tanult lelkipásztor váljék belőled. Ne is

az előadást , ha a' tanitás

haszpát's alkalmazását azonnal be nem

látod. Légy elfogultlan bizodalommal Ta

nitóid eránt , kikért kezeskedik az Egyház

és hagyd magadat általok vezettetni ; mert

magad még nem esmered az utat,
Őriz

kedjél Tanitóidról rosszat beszélni , vagy ő

ket (bárminő bántalommal illetni , mert azon fő

lül, hogy jótévõid még papiméltóság, kor, és

tudomány által is fölebbvalók náladnál. Qui

bene praesunt presbyteri duplici

honore digni habeantur , maxime

qui laborant in verbo et doctrina .

(1. Tim. 5 , 17.) Valóságos hibáikat is ipar

kodjál menteni és titkolni, 's ne esökkentsd

gondolatlan beszédek és itéletek által isko

latársaidnak Tanitójok iránti tiszteletét.

Ha fölszólíttatol, felelj szerényen és illendő

séggel. Fojtsd el fénylés és kitünés utáni

vágyodat, és társaidnak ne irigyeld , ha a
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Dem

ulományokban fölülhaladnak „ Soli Deo

gloria . “ – Szorgosan kerülj mindent , mi ál

tal Tanitúid benned megcsalatkozhatnának ;

mert illyes fogások növendékpaphoz épen

illenek. Légy valódi Israelita , in

quo dolus non est , ( Joannis 1 ,

47.) Ha feleletidért megdicsértetel , 's

kitüntetésben részesülsz, ne add magadat hiú

öntetszésnek , nehogy Istennél elveszitsed fá .

radságod' jutalmát. Ha sokat tudsz is , még

mindég sok az , amit nem tudsz. Ex par.

te enim cognoscimus. (1. Cor. 13 ,

9.) Ne csüggedj ne kedvetlenedjél el ,

ha tudományod hiányosnak találtatik , hanem

mondd a' zsoltárnokkal : Bonum est ,

quia humili a stime. ( Ps. 118. )

Fogad ! Tanitod ' , feddését szeliden , és ne

reá haragudjál, hanem tennen tunyaságod

ra és röstségedre. Bánd meg , hogy id 3det

olly kevéssé használtad , és a' tanulást el

halasztád . Ha pedig semmi vád sem terhel ,

áldozd föl megaláztatásodat az Istennek

s légy bizonyos , hogy az Ur megsegít. Min

Jen dolgodban fohászkodjál föl az Istenhez ;

3
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kérd őt megvilágositásért , hogy todományod

magadnak hasznos , másokra nézve valaha

áldáshozó, légyen. Attende tibi et do

ctrinae; insta in illis. Hoc enim fa

ciendo etteipsum salvum facies, et

eos qui te audiunt (1. Tim . 4 , 16.)

A z ebédl ésrol.

Üdvös és dicséretes szokás lélekismeretünket

déltáján különösen vizsgálni . Illyenkor térjma

gadba 's lássd mennyiben teljesitéd, reggeli föl

tételedet, leginkább a ’ kiirtani szándéklottfőhi

bát kerülted-e? bảnd meg azutánbüneidet ,hogy

bünbánat által megtisztulva mehess ebédhez,

Ne előzd meg a' kitüzött időt , hanem várd

be , mig az Ur meghivand. Oculi omnium

in te sperant Domine , et tu - das e s.

cam illorum in tempore oportuno.

( Ps . 144. 15.) - Minden jó adomány on
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nan fölülről jó. Az éhünket enyhitő étel , és

szomjunkat eloltó ital Isten adománya. Azért aj

tatosan végezd a közös asztali imádságot

megemlékezvén , hogy Jezus a ' kenyeret ke

zeibe vevén , minekelőtte kiosztaná , égre e

melt szemekkel Atyjának azt megköszöné , 's

megáldá. BenedicDominenoset haec

tu a dona , quae de tu a largitate su

mus sumpturi. Ülj kijelelt helyedre,

' s tartsd szüntelen szemeid elöt : az Apostol

tanitását: Sive man du catis , sive ali .

udquid facitis , omnia in gloriam

Dei facite ( 1 Cor. 10 , 31.) Isten

dicsőségére válik az ebéd , ha általa nem

a szájiz ingerlése , hanem az élet ’s egész

ség föntartása czélirányoztatik , és vallásos

gondolatok , olvasás, vagy lelket épitő be

szédek szentelikmeg. Jusson eszedbe ollykor

az utólsó vacsora , mellyet az Ur tanitványi

val tartott és az, mit ott beszélt ' s cselekedett.

Képzeld előjároidban Krisztust, társaidban

pedig az Apostolokat. Jobban ügyelj a' szent

olvasásra , mint az elődbe rakott étkekre ,

hogy a test ápolásával a' léleknek is juss

3 *
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lüszer. Nonne anima plus est quam

e sca ? ( Matth. 6 , 25.)

Óvjad magad'

mérséhletlenségtől: halálos bün ez , és forrása

sok véteknek . Ollyanokhoz ne csatlakozzál,

kikről az Apostol könyezve mondja , hogy

hasuk Istenök. Quorum Deus venter

est, (Philipp . 3 , 19.) – Az étkekben vá

logató ne légy, hanem egyed mit elődbe ad

pak . Manducate qua e a pponuntur

vobis. (Luc. 10, 8.) Ki csak jóizletű

is csinnal készitett falatokat vadász, az lé

lebben nem fog gyarapodhatni, mert teste ki.

vánságait táplálja. Qui delicate ... 01.

trit servum suum , poste as entieto

eum contumacem. (Prov. 29. 21.) Ne kapj

mohon a' falatokon , hanem mérsékeld étvá

gyodat , és szokjál önmegtagadáshoz. Gon

dold, hogy az éhezó , 's utjában kifáradt Je

zus ül melletted , és csekély adományt kér

fölöslegedböl. És te ezt megtagadnád tõle ?

A’ szeszes italokkali élésben légy mérsék

letes , mert a ' borban bujaság rejlik : Suf

ficiens est homini erudito vinum

e xiguum (Eccli, 31 , 22.) Emlékezzél

C
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Krisztus keserű epéjére 's elegyitsd italodat

azon eczettel , mellyel a kereszten szomju

hozónak szolgáltanak . Annyit egyél és igyál,

hogy ebéd után imádság 's tanulásra ne légy

alkalmatlan 's kedvetlen, hanem azokhoz vi

dorabban , 's megerősödve térhess vissza .

Ha ebéd a latt beszélned előjáróid meg.

engedik, derült szócserével mulasd asztal

társaidat. Mélázva , 's könyveket olvasva kü

lonczködőnek látszatnál , és a társas szere.

tet szabályait sértegetnéd . Tartózkodjál azon

ban minden asszonyi fecsegéstől, nem külön

ben illetlen 's becsület-gázoló beszédektól ,

tedd rokonfele det csipős gunytárgyává ,

mert vidám lakomák közt ritkán hiányzik a '

kisértő alkalom magát mások rovására mu

latgatni.

Jelenj meg mindig a' közös étterember,

ha csak betegség , vagy rendkivüli körül

mények nem gátolnak ; mert mindenekben a '

társas élethez kell magadat tartanod . A' kik

örömest esznek elkülönzötten , azok a figye

lem rendjét kerülvén könnyebben esnek mérték

lelenségbe.

ne
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Végezd az ebédet közös hálaadással ,

és jótevöidért imádkozni meg ne feledkezzél;

tudván, hogy az elköltött étel és ital a' hivek

alamizsnálkodásából jutott. Örizd ebéd után

nyelvedet, hajlandóbb lévén illyenkor az em

ber beszédre 's nevetésre. - Emlékezzél a'

szegény Lázárra, kit az angyal Ábrahám ke

belébe szállita, mert e' földön szükölködve

's fogyatkozva tengett. A'dusgazdag el

lenben , ki kéjek 's könnyelmű gyönyörökben

tobzódott , pokolra került ; honnét nincs szaba

dulás ! - A ’ papok asztala legyen szegé

nyek asztal :. Non est enim regnum

Dei esca et potus, sed iustitia et

pa x et gaudium in Spiritu sancto.

(Rom . 14, 17.)

A’ pihenés idejéről.

Van ido y munkára , van a' nyuga

lomra . Valamint a ' testnek álomra van szük

spirp. , hogy lankadtságát kinyugodja , ugy
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az erőt-vesztett lélik is pihenés után vágy.

Derülj föl tehát néha 's pihenj ; de nem gyó.

pyörvágyból és érzékiségböl,hanem hogy el .

fogyaztott eröidet vissza szerezve vidorabban

' s készebben térhess vissza dunkádhoz . A '

túlfeszitett íj széttörik , és a' kell · tén túlró

ködő lilek kimerül. Ha a' társulatban ki.

szabott óra- rendet pontosan szemmel tartod,

még a' rendben is némi kinyugvást lelerdesz.

Mert a' könnyebb tárgyak a sulyosbakkal

váltakozván el , vagy ugyan mindig foglalva,

desem ereiden fölül sem időntul . Lám milly

jó a rend ! – Az idó minden pillanatit ha

szonra forditja, és gyakran a munkát is kel .

lemes pihenéssé teszi . A' rohanókat megál

litja félbeszakasziván futásokat, ne hogy löket

heveskedésök leteritse, a ' rösteket ellenben

fölserkenti ' s megedzi, hogy munkátlansá.

gukban megne fásúljanak, vagy gonoszra ne

vetemedjenek.

Szünj meg néha a' tanulástól 's ol

vasástól , leginkább evés mert

az anyagi jólétednek fölötte ártalmas , lel

kednek pedig kevés hasznot hajt. Pihenj

után ,
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i

ki fáradalmidbol, kert vagy csarnokokbani

sétálással, ártatlan játékokkal , mellyekkel

testmozgások összekapcsolvák , vagy társaid .

dal cserélt fölviditó beszédekkel . Nap közti

éves és ivásban , melly csak suttonban tör

ténhetik , soha se keress gyönyörüséget. Ha'e

gonosz szokás fogva -tart, attól menekülni egész

komolysággal törekedjél , mert ki hasának

szolgál , soha szellemi emberré nem lehet.

Legfölebb néha , ha törvénynyel nem ellen

kezik , és a körülmények javalják , délután

ehetel valamit , de tisztességgel's mértékkel.

Távol legyen tiltott játékot üznöd , vagy

olly gyönyörködésthajhásznod , mellyet az e.

löjárók szemei előtt titkolni kénytetnél. Járj

a világosban , mint a világosság gyermeke

megemlékezvén , hogy az Isten szeme min

denütt kisér , 's lépteidet-nyomozza . Még

megengedett játékoknál is ügyelj belsődnek

gerjedelmire , mert a' legártatlanabb örömhez

is idővel kéjvágy 's szenvedély szövetkezik .

Ha ezt rajtad észre veszed , örködjél maga

' don , 's mondj'le gyakran azon mulatságról

mellyhez legtöbb vonzalmat érzesz . – Tartsd

1

1

1
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szüntelen szem el3tto papi illedelmet , meg

gondolván , hogy imádság 's pihenés közben ,

templomban ugy , mint játszóteremben pap

vagy . A' påpi növendékek mulatságai soha

lármával , vagy illetlen taglejtésekkel ne tör

ténjenek , leginkább világiak jelenlétében ,

vagy midőn az öket környező nép ennek szem

' s fültanuja lehetne. A' világiak igen szi

gorú birálói a' papok viseletének , legszigo-,

rubbak pedig a házi szolgák . Zene és

ének fölviditják a lelket , de az ének's

hangszerek zengedezése az Istenneli harmo.

niát fölne bontsa. Világi énekeket , vagy paj

kos zengeményeket gyönyörrel hallgatni, vagy

ollyakat előadni tilos , mert illyesmi nem fér

meg Dávid zsolosmájával, mellyet a' brevi

ariumbol énekelsz . Növendék társaiddali kedv

csapongásaidban is ovatos légy , ne hogy

valamit mondj, vagy kedvvel hallgass , mi

a ' lélek kárára , a' ſelebaráti seretetnek pe

dig sérelmére szolgálhatna. Fornicatio

et omnia im munditia necnominetur

(in vobis , sicut
sicut decet sanctos.

Ep. 5 3.)
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Jaj azon 'papi növendéknek , ki botrá

nyos beszédével másokat bünre ingerel ,

vagy a meghasonlás . 's elégetlenség mag

vát hintegeti társai között. Jusson eszed

be , hogy a mindenütt jelenlévő Isten hall

bár hol légy, 's hogy egykor minden szóról

számot adandasz. Ne végy részt más bünei

ben szives hallgatás vagy jóváhagyás által

's kerüld a ' közelebbi társalgást azon rosz

növendékekkel , kik javulni nem akarnak . —

De külön barátságokat se köss, 's szünórák

ban ne mindig azokat keresd föl , kik iránt

természetes hajlammal viseltetel . Beszélgess

's mulass azokkal , kikkel Isten ugy akarta ,

hogy találkozzál, mert mindnyájan testvéreid ,

kiket Istenért , és nem különös tulajdonaik

miatt szeretni köteleztetel. Ha tökéletes vol

nál a' felebaráti szeretetben, örömest csat

lakožnál azokhoz , kik iránt természetedtól

idegenkedést érzesz , hogy igy a' pihenés

höz önmegtagadást kapcsolhass. Szellemi

embernek nem szabad a' gyönyörüséget haj .

hászni és a' kereszt még a pihenés idején

sem tűnjék előled egészen. Nem csekély érde

1

1
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meket szereznél ha a' magánkodó és szomor.

kodókat , ugy szinte azokat kikkel feszengés

be's egyenetlenségbe jutottál fölkeresnéd ,

mert annak idejében telt megszólitás gyak

ran a' legvadabb indulatokat is megszelidíti ,

és kibékiti az elleneseket . Lám ! mikép vál

hatik hasznos erény-gyakorlattá még a' pihe

nés is. Azért elne mulaszd , 's társaidtól el

ne szakaszkodjál, mert kötelességedben áll ,

azok vidámitásához járulni . „ Élj, a házirend

szerint , és a ' játék 's mulatságod , mellyet

Istenért élvezesz épen olly kedves lesz ő

előtte, mint imádságod és munkád.“

Közös , és külön kimenetekről.

Gyakorabb kijárás a' szabadba fölviditja

a kedélyt a' léleknek , uj erőt ád , és ifjui

élénkségben tartja . Azért végy örömest részt

a kijárásban , 's ne rettenj vissza egy ki

fáradság- vagy alkalmatlanságtól. Milly kelle

mes többek társaságában , a szabad ban sétá
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pi , hol vidám , 's hasznos beszélgetés az

időt 's útat rövidíti. Gondold gyakrabban

mint járt Jézus Apostolai ' s tanitványival,

és a természet adta tárgyakról , mellyek

szemei elott voltak , mint vön alkalmat elő .

adni
azon tanulságos példabeszédeket , a'

szölőhegy, szántó. vető emberról, a mezők vi

rányairól, és hallgatói szivét mennyei elmélke

désre buzditni . Vajha te is társiddala ' látható

dolgokban utat lelnél a láthatatlanhoz. Sétá

lás közben is inkább szellemi , mint testi

szemeid legyenek nyitvák , és kérd Jézust ,

hogy hozzád , 's közvetlen társadhoz csatla

kozzék , mint egykor Emausba menő tanitvá.

nyihoz. Azért ne szórakozzál el egészen ,

szemeid ide 's tova ne csatangoljanak paj.

kosan 's kiváncsilag , tudván , hogy egy

pillanat mérgezé meg Dávid a szent király

szivét. Azért , ha nem illő kandiság ingerel

imádkozzál vele . Averte oculos meos

ne vid e ant vanitatem. Miért akarod

látni , mit megkivánnod , és élvezned tilos?

Nem csak a város utczáin , hanem magá
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nyos mezón is vigyázz sze meidre , s ' vise

letedre , nehogy tiszteletre méltó rendünk

pajzán gondolkozás módról 's durva müve

letlenségről vádoltathassék . Nem egy, magában

ártatlan gyönyörtől vagy szabadabb társalgás

tól kell a? növevdék papnak magát elvonni, mi

vel illyesmi rendünk komolyságával össze

nem fér. „ Neminidantes ullam offen.

sionem , ut non vitu peretur min is

terium nostrum , sed in omnibus

exhibeamus nos met ipsos , sicut

Dei ministros ( Cor. 6. 3 , 4) H: e.

lókelőkkel, vagy papokkal találkozol , (ha

idegenek is) add meg nekik az illő tiszte ,

letet. Ismerős , és világi barátiddal , kikkel

találkozol, hosszabb ideig ne állj, legkevésb

bé pedig asszonyokkal ; társid sorából se

maradj el privát dolgok elintézése végett,

Szíts a' községhez, de ugy, hogy bünbe ne ke

rüljön. Ha a' község kedveért valami roszra ,

vagy tilosra kiséretnél, akkor mondd azApostol

lal :Oportet Deo magis obedire quam hominibus.

Magánházak látogatásai a mennyire

lehet ritkák legyenek . Nem annyira kedv ,

4
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ne

mint szükség , 's illedelem birjon rá , hogy

erre az elöljáróktól engedelmet kérj. Ha ki

sérőt magad választhatsz , ne válaszd azt ,

ki legkedvesebb, hanen , ki leghasznosabb;

társaidat gyakortább változtasd , hogy

különváló barátságot ápolj. A' meghatáro

zott idő előtt a házból ne indulj, és ne térj

késón vissza , se el ne válj társadtól. Men

tedben a' papi illedelemre ügyelj ; és ke

rülj mindent , mi dévajságot s világi szel

lemet árulna el. Út közben meg ne állj ,

hogy a’ világi holmikat kiváncsisággal bámuld.

Gonoszság lenne , a' külön kimenetekkel

nyilvános mulató helyek’ meglátogatására

visszaélni , mellyektől' a ' növendék papnak

távol kell maradai , ha szent rendét nem akar.

ja megböcstelenitni's magát a nép megveté

sének kitenni. Csak böcsületes házakba , és

istenfelő személyekhez menj , kiktől a' papi

reod illőleg böcsültetik . Világiakhoz, kik illet

lenül szoktak beszélni , vagy a szent hitből

tréfát üznek , ne menj; kerüld a' mennyire le

het olly családok ’ látogatását is , hol fiatal nő.

személyek vannak , leginkább ha azok nem
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igen szerényeknek látszanak. Minden eset

re komolyan , és méltosággal viseld magad:

mutasd beszéddel és magatartással, hogy a

világgal, 's győnyöreivel semmi. közöd. Étke

ket, 's italokat, mellyekkel talán megkínálta

tol , rend szerint el ne fogadj, kivált paran

csolt böjti napokon ; 's ha azokat el fogadoi

az illedelem kivanja, mulasd meg , hogy mér,

séklet és józansághoz szoktál. Ajándékok , 1 .

ránt, mellyekkel meg tiszteltetel, igen bizal

matlan légy, mert azok gyakran az enber

szabadsága , 's lelkébe kerülnek. Te adj in

kább vendéglőidnek jó tanitást ajándékúl 's

hagyjad jó példádnak jbenyomását magad

után. - Ne eredj merő világi beszédnek,

hanem igyekezzél okos módon valami valláso

sat közbeszőni. Ha megtámadtatik a ' hit el

ne mulaszd , azt a mennyire a' körülmények

engedik védeni. Illetlen beszéd közben nem

tetszésedet nyilvánitni ne átald, mert in

kább , kell félnünk az Isten . mint az em

berektől. Ne elegyedjél felebarátod' hibái

roli szeretetlen beszédbe , 's ha kérdeztetel,

ollyast ne ejts, mi böcstelenségére
, vagy ká

4*
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rára lehetne azon társulatnak , mellyhöz tar

tozol . Buzogj inkább mindenhol a' község bö

csülete mellett, e szerint magokat a'rágal

mazókat tiszteletre fogod kénytetoi. Ha

haza jöttél, vizsgáld meg egy pár pil

Janat alatt belsődet , mert igen sokszor

teljesül a'bölcsnek ez ismeretes mondata :

Quoties inter homines fui, minor

homo redii.

Az estebédról , és esti gya

korlatokról.

Estebédnél tartsd meg mind azt, mit ebéd

fölött. Igyekezzél magadat még jobban mér

sékelni , mint ebédnél ; mert az estebéd in

kább enyhesztés 's fölvidámításra , mint jol

tartásra czélom , kivált böjti napokon. Igen a

jánlatos , sőt némellyeknek szükséges is este

szeszes italoktól magukat megtartóztatni. A '

gyomor megterhelése háborgatja az alvást ,

is gyakorta oka kisértéseknek és bünöknek. Ha

ebédnél többet engedtél szájizednek ,vagy külön
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ben vétkeztél e'nap lefolyta alatt, büntesd man

gadat az estebédnél önkénytes sanyargatása

sal. Boldog ki minden napot töredelemmel

kezd , 's töredelemmel végez. Ájtatosan vé.

gezd a közös esti imádságot, 's adj hálát

Istennek minden jóért , mellyet nyujtott.

Milly rosszul háláltad Isten sok jotétemé.

nyét 's kegyelmét ! – Kérd a Szent Lelket

fölvilágositásért, és vizsgáld meg lelki · is .

méretedet. Ha a közös imádság alatti idő ' ,

magad' pontos megvizsgálására elégtelen;

tedd ezt azután magadban , mielőtt aludni

mennèl. Jaj annak, ki e' szent gyakorlatot el

mulasztja , és szive állapotját , erkölcsiségét,

's tetteit alig vizsgálja meg egyszer napjában

mi minden órában szükséges lenne ! Tudd

tehát , hogy büneidre nézve legszigorúbban,

kell magaddal számolnod. Sokan számbave

szik pépzöket 's kiadásikat, kevesen vizsgál

ják meg lelki isméretöket, 's időmulasztásai

kat, miért is inkább hátra mint előre mennek.

Ha igazán akarsz haladni, el ne mulaszd ma

gadat naponta megvizsgálni. Tedd ezt,

és lélekben megujulsz, 's béke fog lázadl-.
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1

ban honolni. Biztosan fog aludni , és senki

meg nem ijeszti azt , ki Krisztusban nyug.

szik.

Fölöttébb csodálatos 's rettentő az , hogy

aludni merészel menni, kinek lelkisméretét

sulyos bün nyomja , mellyet ő se meg nem

bánt fajdalmasan , se meg nem gyónt. Ah !

többeket ismertem , kiket gonoszságuk , 's

vétkeik rutságában ragadott el a halál a '

nélkül, hogy barátaik vigasztalásában ré

szesülhettek . Ezen lelkisméret- vizsgálásbani

átokra- méltó hanyagság kikerülésére , légy

erősen azon, hogy kítüzött időben szigorú ité .

letet tarts (minden szavad - 's tetted fölött

és sátárságodról tenmagadtól kérj számot.

Valld be gonosz és rest szolga: miként hasz

náltad a ' mai napot ? lásd én észre vettem,

hogy midőn fölébresztettek , nem keltél fől

mindjárt gyorsan , az ágyban a' lomha nyu

galmat ápoltad ; alig keltél föl a végső ha

rangjelre 's a többinél később is jöttél

köz - imára. Nem imádkozál buzgón , a szent

misére , olvasásra 's elmélkedésre nem vi

gyáztál pontosan; kedélyed hiusággal foglal.

>
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kozott , 's ajtatosság hiányábol el is szuny.

nyadtál. Az imádságtól fecsegésre, és evésre

siettel , testednek gyönyört kerestél , lelked'

számára kevés gyümölcsöt szedtél. Ma

is késön mentél dolgodra , igen unatkozva ta

nultál , ' s másokat is vissza turtoztattál a' do

logtól. Tanitóid előadásán inkább testtel mint

lélekkel valál jelen . Hivalkodva beszéltél , ki

váncsian kérdezősködtél, gyanakodva itéltél ,

gyakorta szilajul nevettél; mást rágalmaztál, és

haragudtál ! Szived , ' s szemeid hoon , 's a '

házon kivül ide 's tova csatangoltak .. Étkek

ról, 's italokról szorgosan gondolkodtál , mo

hón ettél , jobb étkeknek örvendutiél, belőlök

még többet kértél , nem tekintve melletted

ülőtársidat , a rosszabbak ellen kikeltél. Bö

csület , ' s emberi dicséret után vágytál , és

fölebbvalóid dorgálását békétlenül vetted; má

'sokkal durván és szeretetlenül bántal ; ha meg

bántattál , meg nem bocsájtál. Tenmagadat

kerested , véleményed - akaratod - 's gyö

nyörödet minden egyébnek elébe tetted; sa

nyargatásra, alázatosságra , felebaráti szere

tetre nem igen törekedtél.
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Lásd mint estél el , ’s szünj me g begyes

kedni s azon javakkal dicsekedni , mellye

ket Istentől vettél ! Sohajtva sirasd meg ben

só állapotodat , melly annyi szenvedélytól

környeztetik ! Nyomulj szived elzárt mélyébe

s lásd mellyik főhibád, ha büszkeség , kiván

csiság , harag , lomsaság- e , a mi erkölcsisé

ged rontja ? Vizsgáld meg kedélyed han

gulatát , 's lásd valljon szomorkodás , vagy

kicsapongó öröm , unatkozás , és a' lelki dolgok-

toli idegenkedés , világi gondolatok ' s kivá.

natok vettek-e rajtad erőt? Nem csak a' rosz

tetteket kell meg vizsgálnod , hanem vedd e

lő az elhanyagolt jó cselekedeteket is ; vizs

gáld meg , valljon Isten jó téteményeit kö

szönettel fogadtad-e ? gondolkodtál-e gyakrab

ban ő reá , szived fölemelkedett- e hozzá?

valljon szorgosan végezted -e foglalatosságid

is imádat , valljon előjáróid iránt tisztelettel

's engedelmességgel társidhoz szives szere.

tettel viseltettél-e ? szánakozással vagy-e a

beteg 's megkisértett iránt ? nem viszonoz

tál-e roszszat , hanem a roszszat jóval gyöz

ted - e le? ügyeltél- e p indenben tiszta czélra ?
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's csak egyedül Isten dicsőségét kerested-e ?

valljon és miként sanyargattad magadat ?

Nulla dies transeat sine morti

fication e.

Ezek szerint vizsgáld meg bensődet ;

dorgáld meg magadat, hogy a szent malasz

tot megtartsd , az elvesztettet visszanyerd,

és a' jóban naponta előbbre haladj: Qui

non proficit deficit * ) Térj magad

ba nyomorék, ki a' világiakban annyira gyönyör.

ködél, sirasd meg a mai napon elkövetett

rosszat, mert nem tudod mikor jövend az Úr

fülötted (itéletet tartandó. Estot e parati ,

quia nescitis, qua horaFilius homi.

nis venturus est (Matth. 24, 44.)

*)Semper libi displiceat quod es , ut possis pervenire ad id

quod nondum es, nam si tibi placuisti; remansisti;

et si dixeris: sufficit, periisti , semper age , sem

per ambula, semper profice. S. Augustinus Soliloq.
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Az estve li imádság utáni idóről

és a z éjjeli nyugalomról.

Az estveli imádság után ne szórakozód

jál hasztalan fecsegés által , hanem menj

ki csöndesen a kápolnából is maradj elme

rülve Istenbe. Ha korán volna lefeküni , fog

lalatoskodjál lelki olvasmánynyal.

Olvasd ájtatos elmélkedéssel Krisz

tus követésének vagy a sz. irásnak egyik

szakaszát , vagy valamelly szentnek életraj

zát. Ekkor , ha lelki naplót írsz, följegyez

heted elkövetett hibáidat 's jámbor ' föltéte

leidet is ; ugy szinte a' jelesebb fölvilágo

sításokat és igazságokat, mellyeket az nap

hallottál. Végezd el azon imádságaidat is

mellyeket különös ájtatosságból szoktál gyako.

rolni, csakhogy illyen gyakorlatokkal igen meg

ne terheld magadat; mert ez gyakran lelki

undort 's zavarodást szül.
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A' kiszabott időben menj nyugalomra.

A késő éjjelig való virasztás és tanulás a '

léleknek kevés hasznot hajt , a testnek

pedig igen ártalmas. Jobb m ' ház szokásához

szabnod magadať , nehogy rendetlenséged

del mások nyugalmát is zavarjad. Ajtatos

gondolatok közt’s szemérmetesen öltsd le ru

háidat , megemlékezvén Krisztus szenvedésé

ről és haláláról, melly minden földiekböl ki fog

vetkeztetni . Hívd segitséségül Jezust a' B. Szü

zet, és a' sz. angyalokat, kogy ótalmazzanak 's

minden éjjeli ábrányokat távolitsanak el tőled.A'

jól alvásnak igen' javára szolgál , ha napon át

szivünk 's érzékeink jól megovatnak . Mert a'

mit nappal miveltél , annak képei jelennek

meg álmaidban . Hintsd meg magadat a' szen

telt vizzel és jeleld meg homlokodat , szá

dat és melledet a szent kereszt jelével , hogy

örizze Isten szivedet minden gonosztól ,

övezze körül ágyékidat. Mint a ' sirt , ugy

tekintsed ágyodat, mellyben nyugodnod kell

kevessé , mig ismét fölkelendesz Isten dicsé

retére és napi munkádra . Imádkozzál és el

mélkedjél, mig békével el nem szenderedel .

és
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Mond háromszor egekbe függesztett sze

mekkel Krisztusnak utolsó szavait : Pater in

manus tuas commendo spiritum meum. (Luc.

23 , 46.)

Illeszszed el tagjaid szerényen és sze

mérmesen , takard be jól magadat 's gyakran ne

forgolódjál , hanem nyugodjál békével, meg .

emlékezvén Krisztus urunkról , ki nem puha

ágyon fekve hanem a kereszten függve

nyugodott el az Urban.
Ha illetlen gon

dolatokkal és képekkel közelget a' kisértő ,

fordulj gyorsan az imádsághoz, vess keresz

tet magadra , hivd segédül Jézus és Máriát ,

allítsd elödbe Jézusnak ostrorait, töviskoro

náját, szegeit ’s szenvedésének
egész keserű

ségét , miknek erejével nem bir az ellenség.

Gondolj az itéletre , az örökkétartó tűzre , a'

szent vértanuk kinzásaikra , a' vallók állha

tatasságára 's annyi fiatalok és szüzek dicső

séges győzelmére. Ha ezek és amazok győz

hettek , mért ne te is ? Hogyhogy ? hátha

• pillanatban megkellene balnod? hátha e'

pillanatban Isten elejébe kellene jõnöd ,

igy mernél- e akkor vétkezni ? Momen
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ta n eum quod delectat aeternuni

quod cruciat. Ily módon Isten segitsé.

gével's ájtatos gondolatokkal megszégyenited

az ördögöt, legyőzöd a ' természetet, 's Krisz

tus békejével nyugszol el .

Ha álmatlanság gyötör , emlékezzél a

zon borzasztó éjre,' mellyen Jézus szenve .

dései kezdődtek , képzeld magadnak , hogy

veledegyütt számtalan betegek, foglyok és sze

rencsétlenek szinte álmatlanságban és inség

ben sóhajtoznak , és hogy számtalan szerze

lesek 's ájtatos világiak az imádság mellett

virasztanak. Csatlakozzáli azokhoz lélekben

's imákozzál. Imádkozzál a' haldoklókért ,

hogy törölje le Isten könyűiket ; a ' bünösö

kért , hogy megtérjenek, a' purgatoriombeli

lelkekért , hogy enyhitse Isten lángukat és

szabaditsa ki őket minél előbb. Fordulj a'

szent egyház felé 's imád l az oltari szentsé

get. Az éj is az Uré, vala nint a nap 's igen

tetszik Istennek azok imádság , mellyet ek.

kor hall . Hány éjt virasztottak át imádsig

ban az első keresztények ! Ecce nunc be.

nedicite Dominum
serviomnes
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Domini ! In noctibus extollit e ma

nus vestras in sancta et bene dici

te Dominum. (Ps. 133 .

10. A növendék papnak élet

8 z abályai.

Nagyok 's számtalanok a hasznok, mel

lyeket a' Seminariomban létező növendékek

élveznek. Jobb , ugymond a' szent irás , ket

tónek lenni mint egynek , mert azok szedik a'

társas élet gyümölcsét. Ha egyik elcsik ,

a' másik főlsegiti. Jaj az egyedülvalónak ,

mert ha elusik , nincs ki fölemelje .“

„'S ha valaki máson erőt vesz , ketten

állnak ellene ; bármas zsinort nehéz elszakasz

tani.“ Ha a' papne velő intézetben a legjobb

reményü ifjak czéljok 's hivatásuk, tanulmá .

nyaik 's erkölcseik , fáradozásaik 's jutal

mok tökéletes egyenlősége által mintegy

ugy egybenonck , hogy több testben csak

egy lélek látszék lakozni; viszontag több tes.
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tek csak egy szellemnek műszerelt látszat

nak képezni milly gyönyörű's milly kel

lemes jelenet az illy szelemi társulat ! Quam

borum et quam jucundum habitare

fratres in unum. (Ps. 132) Milly édes

mézet készitenek az egy kasba zárt méhek !

Többen egymással vándorolván , milly bizto

san utaznak , milly bajnokul védik magukat !

Ha valamellyik hibát követett el, a többiek

elötti szégyenból minó szorgalommal, mino

goaddal iparkodik , hogy ezen bibátul szaba

dulhasson és társai elött feddhetlenül járhas

son ! Mennyire van biztositva a' növendékek

ártatlansága a ' világ ingereitól egy illy jól

rendezett intézetben , hol a ' sikamlós kor

éveit lelki tanulmányok megszerzésében egy

olly férfiú fölügyelése alatt töltik el, kit tu .

dományok és erény ekesitnek , 's allandó ta

nu; a életőknek . A ki Seminariomban él , az az

erényben gyakoroltatik és probáltatik ; itt szó

és példa által tökéletes életre vezettetik , itt

egyiknek buxgalma által serkentetik ; másik

nak ajtatossága , és erényességéból tanul és

épül ; itt másnak megjobbulása önkinek inté

5*
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sül, itt másnak kára önkinek tükörül szolgál;

itt visel 's vitetik az ember , itt sokat hall és

lát , miből okúl és mivelődik. Boldog az, ki

illy intézetben él , míg erővel fölruháztatik

a? magasságból hirdetni az üdösség üzenetét

azoknak kiket Krisztus vérével váltott meg .

Hogy tehát oh papságra készülő ! ez inté

zetbeni tartózkodásod kellemes és áldáshozó le.

gyen , tartsd meg a következő szabályokat:

1. Lépj jó szándékkal a' seminari

omba, hogy t. i. megszenteljed és az anya.

szentegyháznak méltó szolgájáva képezzed

magadat. E magas czél forogjon gyakran sze

meid előtt sz. Bérnáddal szolitva magadat: A d

quid huc venisti.

2. Vesd alá magadat , öszinte sziv

vel a' ház minden törvényeinek eltökélve hogy

használni fogsz minden eszközöket, mellyek

itt üdvösségedre nyujtatnak. Non enim 10.

cus homines , sed homines locum

sanctificant

3. Isten áldásátol függ minden . Azért

mindenek elött helyezd magad Isten ke

1
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gyelmébe 's mindjárt beléptedkor általános

gyóuás által öltsd le mioden büneidet , hogy

uj emberré válhass. E xpoliantes vos v e

terem hominem cum actibus suis ,

et inducentes novum. (Colos. 3, 9. )

4. Válj meg egészen a világtól, hogy

egészen Istennek 's hivatásodnak élhess..

Két urnak egyszerre nem szolgálhatsz.

Mondj le a világ hiú örömeiról és szin

letes javairól. Felejtsd el azon régi tár

saságot , mellyet nem Isten kötött; hazádra

' s atyaſiaidra se sokat gondolj; mert am

Úr általvett 's egészen biroi akar. Nemo

mittens ma num suam ad aratrum et

respiciens retro, aptus est regao

Dei. (Luc. 9. 62.)

5. Kerüld a' tunyaságot és róstséget,

add magadat minden szorgalommal az iskolai

is szentek tudományára. Foglal.ozzál minden

kor jó rendben azzal mi hivatalodhoz tartozik ,

bogy gonoszra ne vetemedjél, vagy a' drága időt

elnepazarold. Dum tempus la emus, o .

peremur bonum , Gal. 10.Siquis nun

vult operari, a onmanducet. ( These

3, 10)
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6. Légy embere az imádságnak , mert

ez lélekzete a szellemi életnek . Novit

recte vivere, qui novit recte or&

re. ( Sz. Agost.) Naponkint foglalkozzál lel

ki olvasmánynyal , különösen szent püspö·

kök és papok élettörténeteikkel, ' s legalább

fél órát szentelj elmélkedésre is. Absque

enim meditationis exercitio nullus

(secluso miraculo Dei speciali) a d rectis

simam religionis christiana e noro

mam attingit. (Gerson János )

7. Vizsgáld meg szorgalmasan min

den estve l « lkismeretedet , 's minden hó

nap végével vess számat magaddal , valljon

gyarapodtále , vagy fogytál a' jóban ? Qui

nonproficitd eficit.Leghasznosb tudomány

az önismeret. Kiálts föl tehát gyakran szent

Agostonnal : Noverim tenoverim me.

8. Tisztogasd magadat büneidtól a'

sz. gyonás által legalább minden tizen .

negyednap, és val hányszor nagyobb bün ter

heli lelkedet. Válaszsz magadnak állandó

gyontató atyát , a ki ne csak föloldozzon ,

hanem tanitson ' s vezessen is az üdvösség



utján. Födözd föl neki kisérteteidet, 's be

szélgess vele többször gyermekded tisztelet

tel 's baráti nyiltsággal. Amicus fidelis

medicamentum vitae , et immorta

litatis , et qui metuunt Dominum,

invenient illum. (Eccl. 6 , 16.)

9. A' többi elöljáróid iránt is tiszte

lettel , és gyermeki bizodalommal viseltes

sél ; forditsd hasznodra tarsaságukat , kövesd

parancsaikat 's intéseiket , hogy ne sóhajtoz

va , hanem örömmel adhassanak számot lel

kedröl. Légy olly ala tvaló , millyet tenma

gad miut elöljáró kivánnál.

10. Ne titkold hibáidat ; mert Isten

előtt minden világos. Justus prior

est accusator sui.Prov. 18 , 17. Fogadd

az útba igazitást alázatosan , 's ne tudakold

ki vádolt be, hanem inkább hogyan jobbitsad

meg magadat. Hibázni emberi gyarlóság , hi.

bában megmaradni; ördögi gonoszság.

11. Élj társaiddal szent egyességben ,

kerülve minden különczködést , melly a'

közéletet zavarná . Viseltessel mindegyik

iránt szeretettel 's szívességgel , de korán

-
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1

sem bizod : lmas könnyelműséggel, nehogy hoz

vájok kusonló légy. Mások rossz cselekedteibe

emberi tekintetböl soha meg ne egyezz . Obe

dire oportet Deo magis ,magis , quam

hominibus Act. 5. 29,

12. Magán barátságot senkivel ne

köss, 's kerüld az érzéki bizodalmasságot,

Privatae amicitia e inimicissimae

amicitiae sunt. S. Benard. Egyébiránt

mások gyöngeségét türjed Jézust szereteté

ért. Kövesd társaid erényeit 's ne becsméreld

jámborságukat hogy a jótol elvonjad, mert

illyes mi a' sátán müve.

13. Megbotlott társadat testvérileg uta

sitsd jóra , és intsd száuakodva , komolyan,

hathatosan. Ha a hiba nagy ' s a ' jobbulás

nem könnyen remélhető , fedezd föl minden

tartozkodás nélkül a följebbvalóknak, ne hogy

a' köz jó és az egyházi read becsülete rö

vidséget szenvedjen.

14, Hasznos és jó dolugról folyja

nak beszédeid , mellyek a tudományt és

jún borságot előmozditják ' s ártatlanul vidá
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mitnak . Nuga e in ore laicorum nu gae

sunt , in ore clericorum blasphe

mia e.Ki illesmiröl beszél , azt nyilványosan

dorgáld valamint azt is , ki másokat rágal.

maz , vagy makacskodásra ingerel. Nolite

sedu ci.Corrumpuotmore s bonos co

loquia mala I. Cor. 15 , 33.,

15. Kerüld a' sok beszédet. In multi

loquio non de erit peccatum. Prov.

10, 19. Gyakorold a 'halgatást örömest kivált

midőn törvény parancsolja. A csend legbiz

tosb próbaköve a' jó rendezett társaság

nak. A' csönd anyja az ájtatosságnak ,

a' polója a' tudománynak 's óre az erénynek.

In silentio et in spe erit , fortitu .

do vestra. Isa i. 33, 15 .

16. Gyéritsd a' világiakkal , kivált hi

tetlen 's erkölcstelenekkeli közlekedésedet.

Quid filiis lucis cum filiis Belia l?

Az illyen társalkodásnak többnyire szórako

zottság, mértékletlenség , a' gondolkozásmod

's någa viseletnek világiasodása szokott kö

vetkezése lenni.Quo ties inter homines

fui minor homo redii.
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17. Leginkább a' nönemmeli társal

gást mellőzd mennyire lehetséges. Ezek

keli beszéded rövid , komoly ,'s illendő legyen .

A tölök elfogadott ajándékok és kedveskedé

sek eladják a' lelket. Birjon bár a' pap még

annyi jó tulajdonnál Sinon est castus

nihil est. S. Thomas a Villinova .

18. Légy pap kivül belül. Tekintet

ted , beszéded , járásod 's egész viseletedet

valamint honn ugy künn is - kivált az egy

házban egyházi komolyság 's illedelem

jellemezze. Kiváltképen az asztalnál, mulatság .

ban és társalgásban az illő szerénység 's udva.

riásság mindenkori megtartására ügyelj , el

kerülvén mind az által a világi udvaroncz

kodást. Modestia vestra nota sit

omnibus hommibus Dominus prope

est. Philipp 4, 5.

19. Szellemies legyen mulatságod 's

gyönyörködésed ugymint: sétálás , vidám

beszélgetés, valamely jó érkölcsű társaddal

könynyü olvasmány, egyszerű játék melly a '

testet mozgásba hozza 's nem botránkoztat.

Csak mindent annak idejében 's mértékben.
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Legkedvesebb időtöltésed legyen Istenneli

bizodalmasság, kiváltkép az oltári szentség

látogatása 's a ' boldogságos Szüz tisztelete

's a' t. Venite ad o remu ! jubilemus

Deo salutari nostros ! Itein domum

Matris vestrae! Ruth. 1 , 8.

20. Étel 's italban tartsd meg szigoru

an a' mértéket. - A' meghatározott idón

bivül se ne egyél , se ne igyal, se ne légy

egyike azoknak.quorum Deusventerest.

Ovakodjál szeszes italtól kivált este. Ne fogadd

el könnyen az idegenektöli meghivást és lel

ki esméretesen tartsd meg mindennüt a' böja

töt. Egy vendégséz se múljék el a nélkül ,

hogy inyedtől valamit el ne vonj. Hoc me

docuis ti ir sz , Agoston. utquenada

modum medicamenta , sic alimenta

sumturus accedam . 1. 10 Coafes , c 31 .

21. Dolgoza 's imádkozzál; imádkozál 's

dolgoz ! A theologiára forditsd minden ügye

zetedet ; és világi, annál kevésbbé hitetlen

olvasmányokkal ne töltsd az idő. Fürkészd

a sz. iránt , és s% , atyákat 's az egyháci tu•

domágyukban alapos ismeretet szerész magad

A
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nak , ut potens sis exhortari in doc

trina sana et eos qui contradicunt

argu ere. Lit. 1 , 9.

22 Őrizd meg a' rendet és ez téged ori

zend. Qui regulae vivit Deo vivit.

Légy hiv a' kicsinyben , hogy méltónak ta

láltassál a' sokbani bizodalomra . Q ui sper

nit modica paulatim decidet. Eccl.

19, 1 , A csekélységekbeni engedelmesség

legjobb gyokorlása az ön megtagadásnak ,

melly a' keresztény életnek magva. Tan

tum proficies quantum tibi ipsi vim

intuleris. Thom . a Kempis 1. 1. c. 15 .

Et in minimo fidelem esse magnum est.

23. Minden évben a' loyolai sz .

Ignácz modora szerint intézett több napi áhi

atos gyakorlatok áltai szállj mag dba , és eh

hez kapcsold egész évi büneid meggyónását.

Ha buzgalmad fogytát tapasztalod, gerjeszd

föl magadban a hivatás malasztját megbán .

váu hanyagságodat, 's jó fogadásokat tévén jö .

vendöre. mellyeket életszabályúl följegyezve ,

később gyakrabban olvass. Renov amini

spiritu mentis vestrae. Ephes. 4 , 23.
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24. Elővigyázzatal légy a' szünnapok

ra nézve , ne hogy mit Dagy ügygyel baj.

jal szereztél , két hónap alatt elveszesud.

Tartsd meg mennyire lehet a szokott ren

det , végezd el imaidat , és ugy használd a'

szükséges mulatságot, hogy lelked ne káro

sodjék . Válassz jó 's illedelmes társaságot; gya

krabban emlékezzél Istenre , 's sz, angyalodra,

kik mindenütt követnek . Provideba
m Do

minum in conspectu mco semper

ne commovear. Ps, 15 , 8.

25. Főkép gondolkozás - módod 's vi .

spleted mindenkor és mindenütt egyházias le

gyen . Járj a ' szük uton, melly örök életre ,

's nem a' szélesen melly kárhozatra vezet. Ne

kérdezd mit cselekszenek sok roszak és tu

nyák , hanem mit a' kevés jók . Multi sunt

vocati pauci vero electi. Maib. 20,16 .

Kövesd lelkismeretedet; kövesd Jézus és az

apostolok példáit , tartsd meg a' hitet, 's az

Anyaszentegyh
áznak

parancsolatit, mellynek

gyermeke vagy , ha érdemes szolgája kivánez

lenni. Hoc fac et vives. Luc. 10 , 28 .

ne

1
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